

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково, ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Къмъ стопански напредъкъ на Хасково

Не е ново откритие, че економическият животъ е въ основата на човѣшката дейност, както на отдѣлната личност, така и на най-големитѣ обществения. Последнитѣ години само изтъкнаха наново тази стара, като вѣковетѣ, истина: поминъкътъ на хората, въ най-широкиятъ смисълъ на тази дума, е, който е творилъ най-существенитѣ проявления на човѣка, който е движилъ историята отъ памтивѣка, който и днесъ занимава и вълнува цѣлия свѣтъ. Огромнитѣ морски и въздушни флоти, незапомненитѣ въоръжения, конфликтитѣ и пожаритѣ, които се разпалватъ всѣки день, напрежението и неспокойствието, които раздрусватъ днесъ дветѣ полукълба, иматъ своята първопричина въ економиката, въ грижата да се осигури прехраната и благоденствието на народитѣ. Разнитѣ идеологии, които на пръвъ погледъ движатъ народитѣ и опредѣлятъ отношенията имъ, въ основата си не сж нищо друго, освѣнъ различни разбирания за начинитѣ на уреждане економическитѣ и материални отношения и подобряване поминѣка, препитанието на хората.

Отъ казаното следва и заключението, че главнитѣ усилия на всички трѣбва да се насочатъ за постигане подобрене въ поминѣчнитѣ условия, което ще умири свѣта и ще го води къмъ прогресъ. Казваме тѣзи общинѣща, за да свѣрнемъ веднага къмъ нашата тема—стопанския напредъкъ на града ни. Това е основния проблемъ. И, насочвайки всѣка дейностъ къмъ тая основна цѣль—економическото процѣтяване на нашия градъ, останалитѣ задачи на обществения ни животъ ще получатъ бързо и незабѣлявано своето разрешение: благоустрояване, хигиенизиране, културни прояви и пр., всичко това ще идва веднага на свой редъ, подиръ всѣко стопанско постижение.

Илюзия би било, обаче, да се смѣта, че само една мѣрка, колкото и радикална да бжде тя, само едно усилие, колкото и голѣмо да бжде то, може да създаде просперитетъ за града и населението му. Стопанскиятъ животъ е много сложенъ и разнообразенъ, ето защо и срѣдствата за неговото импулсиране, по необходимостъ, сж отъ най-различно естество.

Безспорно е, че и днесъ още, и не само и у насъ, но и по цѣлия свѣтъ, основа на стопанството си остава отдѣлната, частната стопанска единица. Отдѣлнитѣ, лични, или на ограниченъ кръгъ хора стопански предприятия, сж елементитѣ, които, събрани на едно, даватъ цѣлото, стопанската общностъ на народа и държавата. Широкиятъ колективитетъ въ стопанството, колкото и разни идеологии да го възхваляватъ, е още почти безъ всѣкакво значение въ стопанския животъ.

И щомъ това е така, ясно е, че само съ силни, жизнеспособни и творчески отдѣлни стопански единици ще може да се постигне другото—мощна стопанска общностъ. Затова и всѣки починъ за засилване економически града, трѣбва да почне отъ тамъ—създаване въ зможности и условия за стабилизиране и активизиране на отдѣлнитѣ стопански единици. Следъ това ще се отива по-нататкъ.

Задачата е много широка, и тя иска упорита, планомерна и продължителна работа. Тя иска и сдружаване на всички дейни сили въ града. Нуженъ е, може би, пакъ единъ общограждански стопански комитетъ, който да застане въ центъра на всички усилия. Но, съ комитетъ, или безъ такъвъ, необходимо е, преди всичко, основно проучване на економическото състояние на града въ всѣко отношение, и чакъ следъ това да се пристъпи къмъ каквито и да било мѣрки.

Нашиятъ вестникъ се поставя всецѣло въ услуга на тази задача, но нашитѣ усилия не ще бждатъ достатъчни и ние зоведемъ всички, които иматъ присърце напредъка на града, да присъединятъ своитѣ сили. Колонитѣ на вестника ни сж отворени за всички. Добре ще бжде ако и другитѣ вестници въ града станатъ една постоянна трибуна по стопанскитѣ ни проблеми. Така ще се събуди интереса и волята на гражданството, за да бждатъ следъ това насочени въ дейностъ къмъ цѣльта.

Още сега ще засегнемъ единъ основенъ въпросъ. Кажете, че здравия елементъ на стопанския животъ сж отдѣлнитѣ стопански единици. Знае се, обаче, колко много въ последно време, частната стопанска дейностъ е засегната въ своитѣ прояви отъ вмѣшателството на държавата и общината и колко много частниятъ починъ зависи отъ начина и размѣра на това вмѣшателство. Можемъ да наброимъ много случаи, когато тава намѣсване е пакостило на стопанскитѣ дейци въ града, не толкова съ сжчината си, колкото съ начинитѣ, съ пжтищата си.

Въ това отношение поважни и отъ значение сж проявитѣ на общинската власт, защото е по близка и по-всестранно засѣга интереситѣ на гражданството. Тия прояви ще трѣбва да бждатъ нагласени въ пълна хармония съ стопанскитѣ нужди на отдѣлнитѣ граждани и да имъ подпомагатъ, а не да имъ пречатъ, или да ги затрудняватъ. Наредъ съ това, общината, като стопанска общностъ, трѣбва да стане единъ здравъ, добре организиранъ и финансово мощенъ организъмъ, който ще бжде общата и непоклатима опора на стопанския животъ. бжде ли общината слаба и дезорганизирана, трудно ще се постигне каквото и да било.

„Стоп. бюлетинъ“

По водоснабдяването

на жилищата и заведенията
Всредъ гражданитѣ, които водоснабдяватъ жилищата си, расте силно недоволство, поради твърде високитѣ такси и излишнитѣ съоръжения по прикачването къмъ водопровода. Лошо впечатление прави и недобре уредената служба по самото прикачване. Неоправдателно е главната улица при дома на г. Никола Марчевъ да стои цѣла седмица затворена, поради липса на скоби за прикачване. На г. Началника на водопровода не липсва възможността да не допуша разкопаването на улицата, преди да разполага съ необходимитѣ съоръжения за бързо прикачване.*

Търговцитѣ посрещатъ много неохотно нарежданията на санитарната власт за незабавно водоснабдяване на всички магазини на съестни продукти. Нека се знае, че високитѣ такси и разходи по прикачването и тѣмъ пречатъ. Много и отъ тѣхъ сж въ невъзможностъ да изпълнятъ тази наредба, поради слабитѣ имъ финансови възможности.

Около насъ

И Харманлий се водоснабдява
Имаме сведение, че Харманлийската община сключва заемъ 6 милиона лв. отъ ф. „Общински налози“, за водоснабдяване на града. Заемътъ ще бжде за срокъ отъ 30 години при 6 месечни вноски и 4 на сто годишна лихва. Споредъ изявленията, които е направилъ кмета на града, г. Тодоръ Илиевъ, заемътъ ще се изплаща на 6-месечни вноски, всѣка една по около 200,000 лева. Сжщиятъ е заявилъ, че разчита тия вноски да бждатъ посрещани редовно отъ други приходи на общината, а не отъ тия отъ водата, за да може да даде безплатна вода на гражданитѣ.

Въ сжбота, 17 т. м. мина презъ града ни гл. секретаръ на М-вото на Просвѣтата г. Тома п. Върбановъ. Той конферира съ г. г. учителитѣ и др. по строежа на гимназията.

Професионаленъ и организационенъ животъ

Утвърдени сж и управителнитѣ тѣла и надзорни съвети на следнитѣ търговски сдружения въ града ни:

Браншово сдружение на търговцитѣ отъ група строителни и сродни тѣмъ материали.

Управително тѣло: председателъ Георги П. Янковъ, секретаръ Върбанъ Г. Върбановъ, членове: Анастасъ Ан. Симеоновъ, Георги Т. Маревъ и Гавраилъ Хр. Бижевъ.

Надзоренъ съветъ: Йорданъ К. Бозуковъ, Петъръ Ст. Дяковъ, Полихронъ В. Полихроновъ.

Търговско Браншово амбулантно сдружение.

Управително тѣло: председателъ Тодоръ Георгиевъ, секретаръ-касиеръ Захаръ Ивановъ, членове: Вълчо Гелевъ, Вълчо Василевъ и Никола Атанасовъ.

Надзоренъ съветъ: Маринъ Мариновъ, Александъръ К. Карагюзовъ и Миланъ Ст. Гудевъ.

Браншово търговско житаро-брашнарко сдружение.

ние.

Управително тѣло: председателъ Михаилъ Д. Балючевъ, секретаръ-касиеръ Георги Колевъ и членъ Ламбрю М. Джелеповъ.

Надзоренъ съветъ: Райно Дѣлчевъ и Иванъ Д. Дюлюмчиевъ.

Браншово търговско книжарско сдружение.

Управително тѣло: председателъ Иванъ Г. Текелиевъ, секретаръ-касиеръ Коста Хр. Кузевъ и членъ Йорданъ Захариевъ.

Надзоренъ съветъ: Петъръ Митевъ, Давидъ Анг. Райчевъ и Иванъ Михайловъ.

Търговско браншово питепровадско сдружение.

Управително тѣло: председателъ Борисъ Колевъ, подпред. Тодоръ Т. Черакчиевъ, секретаръ-касиеръ Владимиръ Г. Казаковъ и членове: Тодоръ Д. Патковъ и Иванъ Ап. Кара-Пѣевъ.

Надзоренъ съветъ: Василь А. Камбановъ, Петъръ В. Оцетаровъ и Илия Стоевъ Илиевъ.

Важни съобщения за всички търговци

На 25 юний изтича срока за доброволно плащане на разни държавни данъци, въ това число и на третинка отъ патента данъкъ занятието за текущата 1939 г.

На сжщата дата изтича срока за доброволно плащане и на съответната третина отъ общинскитѣ данъци и такси.

Ако 25 юний е пръвъ срокъ за плащане на горнитѣ данъци, и се платятъ изцѣло до тази дата, прави се 10% отстъпка.

Отъ заплатитѣ за м. юний следва да се одържи остатъка отъ 150 лв., респективно 60 лева, за временна трудова повиностъ на служителитѣ при разнитѣ предприятия, подлежащи на такава за текущата 1939 година.

Най-късно до 1 юлий е срокътъ за изплащането на останалата половина отъ акциза отъ лицата, които произвеждатъ вино или ракия отъ закупени или отъ свои (собствено производство) и закупени материали.

Втората половина надница за членски вносъ за 1939 год. на всички организирани и неорганизиранни работници, се одържа отъ заплатитѣ на сжщитѣ до края на м. юний т. г. Одръжкитѣ се правятъ независимо отъ това, отъ колко време е на работа работника или чиновника.

Най-късно до 30 юний т. г. стопанитѣ на всички заведения, фабрики, работилници, търговски магазини, складове, кантори бюра и др. ще трѣбва да уредятъ положението си по военния данъкъ. Ако това не сторятъ заведенията имъ ще бждатъ затворени.

Питепровадцитѣ, при снабдяването си съ патентъ за второто полугодие на 1939 год. ще трѣбва да представятъ следнитѣ документи: общинско и държавно бирнически удостоверения, медицинско свидетелство, окомѣрна скица, квитанция за внесени 30% въ общината, санитарно позволително, документъ за изправностъ по закона за военния данъкъ, а кафеджиитѣ: бирническо удостоверение, санитарно позволително, документъ за изправностъ по закона за военния данъкъ и разрешително за правотъргуване.

Нъщо като фейлетонъ

Бай Филипъ Акулинъ и общинския чифликъ

— О... добъръ день, бай Фильо! Кажы нъщо ново!

Бай Фильо позамълча, сви малко вежди и се усмихна подъ мустакъ:

— Нъма нищо ново. Новинитѣ сж у васъ, вие, стопанскитѣ съсловия, които.

— Хайде, не започвай пакъ съ стопанскитѣ съсловия, а кажы нъкоя новина!

— Нъма новини. За сега разсъждаваме върху стари работи. Седѣхме преди малко въ Архангеловото кафене. Зададе се общинския фйтонъ и изтрещѣ нагоре по шосето. Вжтре — домакина и две акули при него. Разбрахъ, че на общинския чифликъ отиватъ, та ми дойде на ума и за моя чифликъ въ с. Б-во и за вашия съветникъ въ общината.

Разправяха завчера въ кафенето, че нъщо не билъ доволенъ, гдето общината имала земеделско стопанство, т. е. доходно предприятие, и гдето кмета искалъ да се пре-

двидятъ въ бюджета 40,000 лева за агрономъ на стопанството.

Я му кажете на тоя човѣкъ да не задява кмета! Та той ли ще я оправи?

Нъмало смѣтка. Наследи човѣкътъ разорани ниви отъ своитѣ предшественици, и си ги оре. Оре, сѣе и жъне. Та кога у насъ земеделецътъ е правилъ балансъ за вложенъ капиталъ и трудъ въ своето земеделско стопанство, та и кмета да прави? И добре, че не ги прави земеделецътъ тия тънки смѣтки; иначе, всички да сме измрѣли отъ гладъ...

И азъ бѣхъ едно време търговецъ, ама тогава не бѣхъме до тамъ смѣткаджии. Сега сте се навѣдили едни търговци... Не стига, че ви разрешиха да си имате общински съветникъ, ами и тамъ все за смѣкитѣ се държите:

Завчера — заемътъ отъ Популярната билъ скжпъ; вчера — общинската аптека не

оправдавала възлаганитѣ й надежди, а днесъ — земеделското стопанство на общината не било рентабилно...

Недай, Боже, и азъ да съмъ длъженъ, като кмета, да давамъ отчетъ предъ вашия съветникъ за моитѣ ниви въ с. Б-во. Та какво съмъ виновенъ азъ, че съмъ ги наследилъ отъ баща си?

Ама, нъмало смѣтка. Че нъма, нъма! Та трѣбва ли сега да ги харижа, като не иска никой да ги купи? Опитахъ да ги работя на изполица — ограбиха ме. Тая година вземахъ полици, — да видимъ отъ тѣхъ пѣкъ какво ще излѣзе.

Та, на времето, баща ми умрѣ съ десетъ години порано отъ дертове по тия ниви. Но, да ти кажа право, азъ все смѣтамъ, че общината намира смѣтка въ тоя чифликъ, та дори и агрономъ да му тури. Да не смѣта вашиятъ общински съветникъ, че тоя агрономъ ще се занимава само съ чифлика? Сега общината ни има нужда отъ толкова вещи лица! Ако се види, че чифликътъ

не се нуждае отъ него, ще го турятъ да завежда водопровода. Нека да сж двама пѣкъ специалиститѣ по водопровода. Подхожда при единъ заведующъ електроинженеръ да има и единъ агрономъ. Така и на здравния докторъ ще олекне, па и домакинътъ ще си почине. А, най-после, и въ двуколката има мѣсто за двама, стига е возила само едного.

Приказвайте каквото щете, но че има смѣтка общината въ чифлика — има. Ако нъмаше смѣтка, тоя гдето разора на времето мерата, за да направи чифлика, отдавна да е умрѣлъ отъ дертове, като баща ми. А той си е живъ и здравъ и до сега. Че и сегашния кметъ: все самъ си оре чифлика, самъ си го сѣе. Ако не излизаше смѣтката, мислишъ ли, че до сега не щѣше да даде нивитѣ на изполица, като мене?...

Хайде, довиждане, че и другаде ме чакатъ!

— Довиждане, бай Фильо, и бжди спокоенъ, ще срещнемъ нашия съветникъ и ще му кажемъ. **Плугъ**